



# 没有历练 何来成功

■曹新旺

明朝心学大家王阳明有句名言：“人须在事上磨练，做功夫，乃有益。”人只有在磨练中才能成器，只有在逆境中才能成熟。事上磨练，说白了就是要参与社会实践，在纷繁复杂的具体事务中锻炼自己，强大内心，拓宽心胸，提高处世的能力素质，做到动静皆定，成就自己的梦想。

古人云：“横逆困穷是锻炼豪杰的一副炉锤，能受其锻炼则身心交益，不受其锻炼则身心交损。”意思是说，横逆困难是锻炼英雄豪杰性的洪炉，接受这种锻炼对人的形体和精神都有益处。反之，承受不了恶劣环境的历练煎熬，将来他的肉体和精神都会受到损伤。

人世间但凡有成就者，无一不是事上练的精英，无一不是经历过身体和精神上双重的苦难历练。正所谓“千锤百炼终成金”“吃得苦中苦方为人上人”。人生只有不断地磨砺自己，才能有所成，有所大成！正如孟子所言：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为也，所以动心忍性，增益其所不能。”纵观古今中外，那些有大成的人物哪一个不是身受磨难、百炼成钢！

盖西伯拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。这几个都是司马迁笔下遭受苦难历练而又有成就的历史人物，而司马迁本人在身受宫刑这样屈辱刑罚的情况下著成《史记》，流传千古。

美国盲聋女作家、教育家海伦·凯勒1岁多时，一场突如其来的“猩红热”让她成为一个既聋且哑还盲的残疾人，这对于一般人来说是难以忍受的痛苦。然而她并没有向苦难屈服。在老师的帮助和她自己艰苦卓绝的努力下，她战胜病残，不仅学会了读写、发声，学会了讲话，还掌握了5

种文字，并以优异的成绩从哈佛大学毕业。写出了《假如给我三天光明》《我生活的故事》等著作，被翻译成多种文字广泛发行，成为世界文学史上最负盛名的作家之一。

俗语说：“不受烟火不成神，不受折磨不成人。”人生没有笔直的大道，成功的路上不可能不经风霜雪雨。不经风雨怎能见彩虹，不经磨练怎能成为有担当的人，又怎能事业成功，理想实现。由此看来，事上练，练的是强大的心理、广阔的胸怀，是坚忍不拔的意志和越挫越勇的毅力。

但不可否认的是，有人在历练时，练成了一身本领，成为了生活的强者，有人却在历练中败下阵来，练成了弱者，成了人生的失败者，这样的例子也是举不胜举。有人生活中遇到一些挫折，轻者萎靡不振，逃避苦难、逃避人生历练，斗志尽失，重者轻生甚至伤害他人，留下终生遗憾。

所以，事上练并非纸上写写，嘴上说说，心里想想那么简单，而是要有强大的抗压心理，积极向上的心态，从不服输的气概，任他风吹雨打，我自岿然不动的毅力。从思想上藐视苦难，行动上战胜苦难，把苦难当成生活中的小插曲，听曲前行。把苦难当成人生道路上的垫脚石，踩在脚下，迈步过坎。

苏格拉底说过：“等你熬过所有的苦，就会遇见所有的甜。”不是有句“宝剑锋磨砺出”的话吗。其实，我们每一个人都应该把自己看作一把没有开锋的剑，把苦难看成磨剑石，剑在石上磨会有痛苦，但能在痛苦中更加锋利，更能在人生的道路上披荆斩棘，杀出一条血路。

要记住，不经化茧成蝶的痛苦，就没有蝴蝶美丽的翩翩起舞。苦难是上苍对我们的馈赠，是黎明前的黑暗，是对我们丰富人生的历练，挺过去前面就会阳光灿烂。



## 拜新月·周口热土涌春潮

■张瑞

绿意红情，花香四溢，杏雨梨云花绽。竹影撩窗，鹤鸣惊花瓣。大周口，隽秀、河南岸北如画，处处风光无限。业绩斐然，映辉沙河岸。  
涌春潮、快马加鞭干。人心齐、气正廉勤勉，建设热火朝天，一心谋嬗变。抢时间、欲把功劳建，抓机遇、干劲冲霄汉。待时日、刮目相看，定宏图大展。



## 蜕变

■屈直

老马被纪委带走的消息是他老婆魏莉莉电话告诉我的，她一再央求我一定要做老马的辩护律师，看在曾经是同事的份上，这次无论如何也要救救他。安慰了魏莉莉一番后，我一边安排助理整理下相关卷宗资料，一边不由自主地陷入了对往事的回忆。

老马，名鸣飞。我们一起在楚都市化工厂做同事的时候还都是意气风发，风华正茂的小伙子。他是厂部的通讯员，深得厂领导的信任。他总爱穿着干净的白衬衫扎在裤腰里，经常骑着擦得铮亮的永久牌大链盒自行车穿梭于各部门、车间。当然他成了厂里大批美女心中的白马王子和追求对象。当大家都看好他最有可能和厂花吴晓能结百年之好的时候，马鸣飞却出乎意料地和长相一般的供销科魏科长的女儿好上了，并且很快步入了婚姻的殿堂。

妻子在市立小学教书，老马本应该继续做通讯员，以后说不定可以做团委书记、办公室主任的。但是他心思活、想法多，不肯安于现状，反复找厂长软磨硬泡，要求去市场一线做销售。主管销售的副厂长老刘非常喜欢他，也源于他在做通讯员时没有少照顾刘副厂长。也有人在私下传说他是老刘的干儿子。总之，他如愿以偿地进入了供销科。以后的工作当然是顺风顺水，凭借得天独厚的条件，他很快掘到第一桶金了。在大家都住在破旧的厂家属院时，他就盖起了当时在市里为数不多的独院楼房。

常言道，人对金钱的欲望是无止境的。他当然也不例外，富裕起来之后想更上一层楼。他果断地第一个办了停薪留职手续，在市郊租了场地，办了个相当规模的养殖场。魏莉莉也离开了学校，帮着他一起搞养殖场的经营管理。前几年，他确实狠狠地赚了一大把，很快拥有了自己的桑塔纳轿车，货车车队，成了年轻的富豪，市里颇有名气的企业家了。当年

我从厂里离开去省城党校学习的时候，他还在楚都大酒店给我举办个盛大的欢送宴，场面甚是隆重。

一年后，他又在市里最繁华地段建了所装修豪华的美容院，内设当时非常流行的练歌房，生意一度火爆，成为楚都市标志性娱乐场所。

天有不测风云，人有旦夕祸福。一场突如其来的瘟疫将红红火火的养殖场推向了深渊。正当他焦头烂额地处理养殖场事务时，美容院也出事了。一个寒冷的冬天，几个服务员因错误使用取暖电器，引发了大火，多名服务员重度烧伤，据说此次变故花光了他多年的积蓄。也是此次变故，他从我们的视线中消失了。有人说他去了南方，也有人说他去了新疆。好多年没有了一点关于他的信息。

多年后的一天，我接到了他的邀请电话，去仙人居饭庄参加他儿子考上大学的庆功宴。那天才知道，他回来一年了，现在是他们村党支部书记兼村长，这个饭庄就是他们村的产业。

随着城市框架越拉越大，开发规模逐步扩大，他们村的土地多在征用范围，可谓寸土寸金啊！手中的权利也慢慢地变成了为他谋取私利的利器。先是收受开发商的好处，克扣村民的土地赔偿款，后是强制性要求开发商使用他提供的建筑材料，强行业主使用他的装修工程公司，再后来发展到对他不尊重的人员进行报复、打击，引发带有黑社会性质的刑事案件。许多村民联名将他告上了纪委，他是在仙人居洗澡时被带走的。

“主任，该走了吧。今天有开庭任务呀！”助理小陈打断了我的思绪。我掐灭了手中的香烟，透过烟雾看了看门口的小陈，点了下头：“好的，准备出发吧。”

望着小陈离开的背影，眼前却突然出现了马鸣飞穿着白衬衣，骑着自行车的身影。他还回过头来对我笑笑，习惯性地甩了一下额头的长发。

